

# 抓重点 破难点 创亮点

## 三门峡市委常委、政法委书记王振清：构建共建共治共享新格局

A

本报三门峡讯(记者 马建刚)6月12日,三门峡市委常委、政法委书记王振清深入陕州区调研基层平安建设工作。

王振清一行认真察看了张湾乡、原店镇及郭家村综治中心规范化建设情况,与基层党政负责人和政法综治干部进行了座谈交流,详细询问了社会治安状况、影响群众安全

感的突出问题、矛盾纠纷排查化解和“雪亮工程”建设等情况,征求了基层干部对加强平安建设工作的意见和建议,并对深化基层平安创建工作提出了明确要求。

听取了陕州区平安建设工作汇报后,王振清给予充分肯定。针对下一步工作,王振清说,要主动适应社会主要矛盾的新变化,积

极为群众提供更多的公共安全产品;要关注热点、突出重点、破解难点,深入推进扫黑除恶专项斗争,有效防范打击多发性侵财犯罪,认真落实政法机关爱民实践服务承诺事项,进一步提高群众安全感和政法机关执法司法满意度;要强化领导,加强基层,夯实基础,着力构建共建共治共享的社会治理新格局。

## 驻马店市委常委、政法委书记孙巍峰：深入实施大数据战略

B

本报驻马店讯(记者 陈磊 特约记者 朱剑锋 通讯员 刘义琳)日前,驻马店市委常委、政法委书记孙巍峰主持召开市委政法委员会全体会议,专题研究政法机关智能化办案系统建设和综治信息化建设工作。副市长、市公安局局长郭渊,市法院院长张社军,市检察院检察长吴文立出席会议。

孙巍峰指出,全市各级各部门要充分认识大数据时代给政法综治工作创新发展带来无限空间和广阔前景,用实际行动推进信息化智能化与政法工作的深度融合;要推进以“雪亮工程”为牵动的政法大数据中心建设,推动城乡视频监控连接贯通,推动与政法工作相关的各类数据集成应用;要推进以审判

为中心的政法大数据办案系统建设,解决办案中存在的证据标准适用不统一、办案程序不规范等问题;要推进以执法规范化为目标智能化办案监督管理中心建设,实现办案活动智能审查、全程监控、全程留痕,倒逼执法规范化;要发挥政法智能化建设领导小组的指挥协调作用,深入实施大数据战略。

## 焦作市部署公共法律服务平台建设

本报焦作讯(记者 刘华)6月13日上午,焦作市公共法律服务平台建设现场会在温县召开。焦作市司法局党组书记、局长林新平,温县县委常委、政法委书记胡欣华等出席会议。

会议梳理了焦作市、乡、村三级公共法律服务平台建设推进情况,对全市公共法律服务平台建设工作进行了再动员、再部署。林新平要求,全市司法行政机关要充分认清建设公共法律服务平台的重大意义,分解工作任务,明确责任主体;要进一步加大协调力度,积极争取当地党委政府的重视支持,将平台建设纳入基本公共服务体系建设规划,确保公共法律服务平台建设顺利推进;要通过完善服务规范,健全运行管理机制,加强评估考核等,积极推进公共法律服务平台规范运行。

焦作市山阳区司法局、温县司法局就公共法律服务平台建设经验等进行了交流发言。

与会人员还观摩了温县公共法律服务中心、温县岳村街道公共法律服务工作站以及温泉街道觉世头村公共法律服务工作室等公共法律服务平台的建设及运行情况。



6月12日,巩义市委常委、市委政法委书记、市公安局局长陈兆甲一行来到巩义市大峪沟镇韩门村,走访慰问贫困户,鼓励他们积极脱贫致富。慰问结束后,陈兆甲还与扶贫干部进行了座谈。 记者 杨占伟 通讯员 张婷婷 摄影报道

### 拍卖公告

受委托,定于2018年6月21日上午10时在郑州市郑东新区商务内环路26号公开拍卖房产一套(产权证号:豫[2017]郑州市不动产权第0073265号)。  
欲参加竞买者,即日起请向本公司咨询详细情况,索取查阅相关资料,并于2018年6月20日下午5时前携带有关证件到我公司交纳规定数额的竞买保证金,办理竞买登记手续。  
展示时间:2018年6月19-20日  
联系电话:0371-69190638  
网 址:www.hnycpm.com  
河南豫财拍卖有限公司  
2018年6月14日

(上接01版)为查明真相,王萌与同事深入非法种植毒品原植物的永城市薛湖镇、陈集镇等案件高发区,走进大棚蔬菜种植区域以及周边乡村进行广泛调查,了解到当地人确实有把罂粟幼苗当蔬菜食用的生活习惯。同时,检察官又从王茂成案件的侦办人员那里核实出一些情况:之前,基层民警发现老百姓房前屋后种植少量罂粟用来食用,经过劝阻也都进行了及时铲除,并未造成案件的频发。但由于蔬菜大棚的封闭性,各家蔬菜的种植技术、品种又有保密性,非法种植罂粟的现象不容易被发现。

在科室案件汇报会上,王萌说,当地农村确实普遍存在“种植罂粟幼苗不违法,种植长出壳后的罂粟才违法”的错误认识,解决此类案件仅依靠刑事手段予以打击并不能解决根本性问题,最关键的就是如何尽快让老百姓了解到“罂粟是制作毒品的原料,只要种植罂粟且达到一定数量即会构成犯罪”等一些基本法律常识,让老百姓自觉不去种植。

王萌随后撰写了可操作性的精准普法建议,得到科室的认可。根据精准普法建议,他们与当地电视台联合制作了一期电视专题,让王萌在电视上说法。节目于黄金时间连续播出,在当地引起强烈反响。

### 构建机制 为精准普法量体裁衣

“我院公诉部门在办案过程中,经常会遇到在某一个特定时间节点或某一特定区域出现某一类案件多发、频发的情形,承办人员出于办案需要,一方面会联系侦办人员了解办案的前后经过以及案发原因,另一方面在审查案件和提讯犯罪嫌疑人过程中又会挖掘犯罪嫌疑人实施犯罪行为的个体诱因,找出犯罪原因,用最合理、最有效、最便捷的方式解决问题。据此,我院于2017年7月份尝试推出‘谁办案、谁普法’检察服务新模式,制定出《‘谁办案、谁普法’检察服务工作机制实施办法》,将个案办理、普法宣传和犯罪预防深度融合,进一步提升检察服务的针对性和质效性,并向全院各业务科室推广实施。”永城市检察院副检察长刘朝峰介绍。



永城市检察院干警街头普法

《“谁办案、谁普法”检察服务工作机制实施办法》对普法案件范围作出规定:属于涉众型案件、具有普遍性的类案和社会关注的敏感案件,在普法案件时间节点的选择上,个案的普法时间一般在提起公诉之后,特殊情况下可以在法院一审判决之后,类案的普法时间一般以半年或一年为一个普法周期。

为让精准普法在形式上做到有的放矢,《“谁办案、谁普法”检察服务工作机制实施办法》规定:个案、类案的普法以法律宣传、官微、检察建议和电视栏目制作等形式进行,对于涉众型案件以向主管机关下发检察建议的方式进行。

针对春季非法种植毒品原植物案件多发态势,王萌提出的精准普法建议经过公诉部门论证、修改并牵头实施,由院办公室拟定倡议书并进一步争取了乡镇基层政府的大力支持,在全市开展形式多样、内容丰富

的普法宣传。截止今年5月上旬,该院与当地电视台联合制作两期电视节目,每天在黄金时间滚动播出;借助永城市委政法委“一村一干一警”入村入户大走访活动平台,制作宣传资料分发到每户村民手中;控申部门出动“流动检察室”深入全市8个乡镇,入户走访1000余家,发放宣传彩页5000余份。

“谁办案、谁普法”检察服务新模式推出后,该院在办案中进行大规模精准普法宣传6次,宣传教育人数高达30万人次。

### 力求效果 让精准普法润物无声

永城市检察院在“谁办案、谁普法”检察服务新模式工作推进中,注重法律知识的宣传与个案警示教育相结合,并做到法、理、情相兼顾,实现办案与普法同频共振,实现法律效果和社会效果并重。

同样出现类案集中爆发的还有,货运企

业负责安全管理的直接责任人由于没有履行安全监管责任,致使重大交通事故发生而引发的重大责任事故犯罪。仅2018年3月,公安机关移送的此类案件就有8起,目前已经有5起案件的被告人被判处有期徒刑。检察官高严桥在办理重大责任事故案件中,发现,本市货运公司在经营管理过程中,由于自身的机构设置和安全管理制度的不健全、不完善,致使货运公司对挂靠在其名下经营的货车车辆的安全生产管理流于形式,货车司机在营运过程中没有尽到安全注意义务,造成了使多起人员伤亡的重大交通事故。鉴于此,高严桥经过调研,撰写出《关于永城市重型车挂靠企业安全管理的分析报告以及监管建议》,经科室人员反复酝酿修改后,最终形成检察建议并送交永城市交通运输管理局。

市交通运输管理局在全市范围内开展对交通运输企业安全管理的大督查、大整治工作,重大责任事故发生数明显减少。高严桥在回访中,该局负责人感慨地说:“没有你们检察建议中一针见血地指出货运公司存在的突出问题,就没有重大责任事故明显减少和避免重大损失的结果啊!”

“谁办案、谁普法”检察服务新模式,有效遏制了类案的多发和频发,类案发生率下降了72.3%。驻永城市的河南省人大代表鲁玉在听取该院“谁办案、谁普法”检察服务新模式工作汇报后,评价说:“‘谁办案、谁普法’检察服务新模式是检察官办理案件的延伸服务,他们在办案中善于发现问题、解决问题,成功走出了一条个案办理、普法宣传与犯罪预防相结合之路,对社会稳定起到了十分重要的作用。”

“为落实《关于实行国家机关“谁执法、谁普法”普法责任制的意见》和《最高人民法院关于实行检察官以案释法制度的规定》,我院推出了‘谁办案、谁普法’检察服务新模式。今后,我们将通过更加完善、更加成熟的模式,进一步提升检察机关的服务水平和服务能力,让人民群众在每一起案件中都能感受到公平正义,提高群众的法治素养,真正实现我们永城检察服务群众最后一公里的庄严承诺。”永城市检察院检察长马南桦说。